
 

«Русский язык» 
 

Задание 1 

Вариант 1. Какой раздел науки о языке (языкознания) не освоил младший школьник, 

который к слову «нос» подобрал проверочное слово «ноздри», и у него получилась 

пара: «ноз – ноздри»? 

А) фонетика 

Б) лексикология 

В) этимология 

Г) морфемика и словообразование 

Правильный ответ: Г) 

 

Вариант 2. Какой раздел науки о языке (языкознания) не освоил младший школьник, 

который к слову «дуб» подобрал проверочное слово «дупло», и у него получилась 

пара: «дуп – дупло»? 

А) фонетика 

Б) лексикология 

В) этимология 

Г) морфемика и словообразование 

Правильный ответ: Г) 



Вариант 3. Какой раздел науки о языке (языкознания) не освоил младший школьник, 

который к слову «глаз» подобрал проверочное слово «голос», и у него получилась 

пара: «глас – голос»? 

А) фонетика 

Б) лексикология 

В) этимология 

Г) морфемика и словообразование 

Правильный ответ: Г) 

 

Задание 2.  

Выделите ряд или ряды, не содержащий(-ие) *плеоназм(ы). 

*Под плеоназмом понимается избыточность выразительных средств, используемых для 

передачи лексического или грамматического смысла высказывания. Сюда же относятся и 

случаи тавтологии. 

 

Вариант 1. 

А) упал вниз, главная суть, маршрут движения 

Б) в мае месяце, более передовой, жестикулировать руками 

В) моя биография, памятный подарок, самый новый 

Г) коренной абориген, народный фольклор, в конечном итоге   

Правильный ответ: В) 

 

Вариант 2. 

А) народный контроль, редкие птицы, долгожданная премьера 

Б) вернуться обратно, памятный сувенир, своя автобиография 

В) могучий богатырь, инкриминировать вину, полный аншлаг 

Г) смелый риск, простаивать без дела, маленький дождик 

Правильный ответ: А) 

 

Вариант 3. 

А) демобилизоваться из армии, самый высочайший, белокурый блондин 

Б) смелый поступок, избитая фраза, вернуться на родину 

В) необычный феномен, проливной ливень, подниматься вверх 

Г) главный лейтмотив, неиспользованные резервы, испугаться от страха 



Правильный ответ: Б) 

 

Задание 3. 

Найдите крылатые фразы, источником которых являются кинофильмы. 

 

Вариант 1. 

А) А вместо сердца пламенный мотор 

Б) Восток - дело тонкое! 

В) Новое поколение выбирает «Пепси» 

Г) Путевка в жизнь  

Д) Знаете, каким он парнем был? 

Е) Информация к размышлению 

Ж) Моя милиция меня бережет 

И) Головокружение от успехов 

Правильные ответы: Б), Г), Е) 

 

Вариант 2. 

А) Гвозди бы делать из этих людей 

Б) А вдоль дороги мертвые с косами стоят, и тишина… 

В) Ташкент - город хлебный 

Г) Гамбургский счет 

Д) Доживем до понедельника 

Е) Раскинулось море широко… 

Ж) Вооружен и очень опасен 

З) Свадьба пела и плясала 

И) Небо в алмазах 

Правильные ответы: Б), Д), Ж) 

 

Вариант 3. 

А) Самая обаятельная и привлекательная 

Б) Витязь на распутье 

В) Скромное обаяние буржуазии 



Г) Все хорошо, прекрасная маркиза 

Д) И жизнь хороша, и жить хорошо 

Е) Зигзаг удачи 

Ж) А был ли мальчик-то? 

З) Трус не играет в хоккей 

И) Утомленное солнце 

Правильные ответы: А), В), Е) 

 

Задание 4. 

Какой из перечисленных вариантов не является *конверсией? 

*Конверсия в грамматике и лексике – способ выражения субъектно-объектных отношений 

в эквивалентных по смыслу предложениях. 

 

Вариант 1. 

А) Москва южнее Петербурга 

Б) Друзья подружились в Москве 

В) Сын получил книгу в подарок от отца 

Г) Она интересуется русской живописью 

Правильный ответ: Б) 

 

Вариант 2. 

А) Елизавета Петрова – дочь Петра Великого 

Б) Справа от дороги лес 

В) И.Е. Репин родился в 1844 году 

Г) Он всю жизнь тяготился одиночеством 

Правильный ответ: В) 

 

Вариант 3. 

А) Они восхищаются мужеством спасателей 

Б) Дома строятся рабочими по новым технологиям 

В) Анна продала машину Дмитрию 

Г) Они встретились в кафе на Невском проспекте 



Правильный ответ: Г) 

 

Задание 5.  

В каком ряду все слова пишутся согласно фонетическому принципу орфографии? 

 

Вариант 1.  

А) бездельник, розыск, мечом (меч) 

Б) взгреть, здесь, бесследно 

В) безыдейный, галчонок, убираться 

Правильный ответ: А) 

 

Вариант 2.  

А) бульон, сделать, кожей (кожа) 

Б) раздать, расследование, лягушонок 

В) безынициативный, бессменный, онлайн-школа 

Правильный ответ: Б) 

 

Вариант 3.  

А) разбег, ссора, воздать 

Б) мышонок, большой, район 

В) предыюльский, разработка, шапчонка 

Правильный ответ: В) 

 

Задание 6. 

В каком ряду все пары слов являются исторически родственными? 

 

Вариант 1.  

А) соль и сахар, охрана и хоромы 

Б) невеста и ведьма, шар и шарлатан 

В) пряжа и напрягаться, подкова и ковырять 

Правильный ответ: А) 

 



Вариант 2.  

А) ухват и хитрый, ладонь и долина 

Б) белка и белый, польза и нельзя 

В) мокрый и Макар, печка и печать 

Правильный ответ: Б) 

 

Вариант 3.  

А) любовь и любой, сморчок и смачный 

Б) петух и песня, красивый и красный 

В) невеста и ведьма, бык и пчела 

Правильный ответ: В) 

 

Задание 7. 

 

Вариант 1. Что лежит в основе объединения в группу следующих несклоняемых 

существительных: алиби, бюро, жюри, амплуа, кашне?  

А) категория числа 

Б) категория рода 

В) орфоэпические особенности 

Г) сочетаемостные особенности 

Правильный ответ: Б) 

 

Вариант 2. Что лежит в основе объединения в группу следующих несклоняемых 

существительных: пенальти, сирокко, торнадо, сулугуни, хинди?  

А) категория числа 

Б) категория рода 

В) орфоэпические особенности 

Г) сочетаемостные особенности 

Правильный ответ: Б) 

 

Вариант 3. Что лежит в основе объединения в группу следующих несклоняемых 

существительных: мацони, медресе, кольраби, салями, брокколи?  

А) категория числа 



Б) категория рода 

В) орфоэпические особенности 

Г) сочетаемостные особенности 

Правильный ответ: Б) 

 

Задание 8. Найдите ряд с ошибочным употреблением формы родительного падежа 

множественного числа. 

 

Вариант 1. 

А) Банка корнишон, в обход таможен, шесть гусар, отряд партизан 

Б) Из морских бездн, пять аршин, много рельсов, чай из блюдец 

В) Из его пожитков, тепло ладоней, производство кухонь, возле побережий 

Правильный ответ: А) (ошибка – банка корнишон, шесть гусар) 

 

Вариант 2. 

А) Воспаление бронхов, трое бурят, пара сандалий, производство кочерёг 

Б) Запах вафель, из родных пенат, молодых грузин, стая косулей 

В) Ребенок из яслей, эскадрон гусар, пара красных гольфов, карманы шаровар 

Правильный ответ: Б) (ошибка – из родных пенат, стая косулей) 

 

Вариант 3. 

А) Около купален, стая цапель, ящик патронов, без чулок 

Б) Рота гренадеров, килограмм баклажанов, подошвы бутсов, пара тапок 

В) Миска щец, двое дядей, из мадьяр, без погон 

Правильный ответ: Б) (ошибка – рота гренадеров, подошвы бутсов) 

 

Задание 9. 

В русском языке выделяется особый тип субстантивации – эллиптический. К нему 

относятся существительные, образованные от прилагательных. Получившиеся 

существительные синонимичны словосочетаниям, где эти прилагательные 

используются в качестве определяющего слова. Например: командировочное  

командировочное удостоверение.  

Какой из вариантов ниже не относится к эллиптической субстантивации? 



 

Вариант 1. 

А) Они заказали шницель и два бокала сухого 

Б) Невский был полон туристов 

В) Психотерапия проникает в глубины подсознательного 

Г) «Храбрый» отличался от других миноносцев 

Правильный ответ: В) 

 

Вариант 2. 

А) К мясу обычно подается красное 

Б) Они позвонили в диспетчерскую 

В) В Большом сегодня дают «Корсара» 

Г) На ноябрьских мы решили поехать за город 

Правильный ответ: Б) 

 

Вариант 3. 

А) На станцию прибыл скорый 

Б) Сборная вышла в финал 

В) «Спортивная» открыта только на выход 

Г) Пельменная работает до 22 часов 

Правильный ответ: Г) 

 

Задание 10. 

В каком фрагменте имеются неполные предложения? 

 

 Вариант 1.  

А) Кабан ограбил бурундука обидел маленького! Сквозь землю унюхал кладовую 

вспорол клыками дёрн разрыл рылом нору и зачавкал. И орешки кедровые и отборные 

жёлуди и зёрнышки, и семечки — всё подчистую слопал. (по Н. И. Сладкову) 

Б) Юная продавщица в белоснежном халате, на вид прохладная и потому приятная,   

работает молча, мягко, равномерно. Никому не хочется менять этого налаженного 

равновесия. Жарко, лень. (Ф. Искандер) 



В) Сегодня суббота. Рыбаки ловят креветок, готовятся к завтрашней рыбалке. Иногда лодка 

останавливается, сидящий на корме подтягивает канат и вволакивает в лодку тяжелую от 

ила и мокрого песка кошелку. (Ф. Искандер) 

 

Правильный ответ: А) 

 

Вариант 2.   

А) Сегодня суббота. Рыбаки ловят креветок, готовятся к завтрашней рыбалке. Иногда лодка 

останавливается, сидящий на корме подтягивает канат и вволакивает в лодку тяжелую от 

ила и мокрого песка кошелку. Склонившись, долго выбирают из нее креветок, выбрасывая 

за борт шлепающие пригоршни ила. (Ф. Искандер) 

Б) Вместе с громадной пыльно-черной тучей, заходящей из-за сада, из-за вековых берез и 

серых итальянских тополей, все более жгучим становится ослепительный солнечный свет, 

его сухой степной жар – и все более немеет усадьба, все мельче и серебристее струится 

листва на тополях. 

Черный ад обступает радостный солнечный мир усадьбы.  

В усадьбе преизбыток довольства, счастья. (И. Бунин) 

В) В поисках слов нельзя пренебрегать ничем. Никогда не знаешь, где найдешь настоящее 

слово. 

Изучая море, морское дело и язык моряков, я начал читать лоции – справочные книги для 

капитанов. В них были собраны все сведения о том или ином море: описание глубин, 

течений, ветров, берегов, портов, маячных огней, подводных скал, мелей и всего, что 

необходимо знать для благополучного плавания. (К. Паустовский) 

Правильный ответ: А) 

 

Вариант 3.   

А) Бурундук всю осень старался по орешку по зёрнышку собирал и носил. Да не в торбе 

какой−нибудь, а за собственными щеками. Укладывал перекладывал сохранял. Не 

отсырело чтоб, не заплесневело, не сгнило. Зимой спал не трогал на раннюю весну 

берёг. (по Н. И. Сладкову) 

Б) Пока мечтаешь о работе, так и паришь орлом; землю, кажется, сдвинул бы с места — а в 

исполнении тотчас ослабеешь и устаешь. Я начал было ободрять его, но он махнул рукой 

и, собравши картоны в охапку, бросил их на диван. — Коли хватит терпенья, из меня выйдет 

что-нибудь, — промолвил он сквозь зубы, — не хватит, останусь недорослем из дворян. (И. 

Тургенев) 

В) Когда берешь счастье урывочками, по кусочкам, потом его теряешь, как я, то мало-

помалу грубеешь, становишься злющей. Вот тут у меня кипит... Вот Андрей наш, братец... 

Все надежды пропали. Тысячи народа поднимали колокол, потрачено было много труда и 

денег, а он вдруг упал и разбился. ( по И. Тургенев) 

Правильный ответ: А) 

 


